Matematicas CCSS EVAU - modelo 2022 nnn%sol

Sistemas Personalizados de Ensefianza

OPCION A

A.1. (Calificacion maxima: 2 puntos)

2 1 1
SeconsideralamatrizA=|1 a 2
0 1 1

a) Determine los valores del parametro real a para los cuales la matriz 4 es invertible.

b) Calcule, paraa = 0, la matrizinversa A~!

RESOLUCION:

a) Para averiguar cuando la matriz A es invertible, debera calcularse |A| = 0; vy, sobre eso, despejar el
parametro a:

2 1 1
1 a 2
0 1 1

|A] = =2a+1-4—-1=2a—4=0->a=2

Conclusion:
Sia#2-]A]l#0-3471

Sia=2-]A|=0- 32471

b) Para obtener la matriz inversa de 4, se utilizara el método de los determinantes:
i) Sia = 0, entonces: |[4| = —4

-2 -1 1
ii) Matriz adjunta de A: Adj(A) = ( 0o 2 —2>
2 -3 -1

-2 0 2
iii) Matriz adjunta de A traspuesta: [Adj(A)]* = (—1 2 —3)
1 -2 -1

-2 0 2
iv) Reemplazo en la formula general: A= = _14- (—1 2 —3)
1 =2 -1
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A.2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Sea S la region del plano definida por:
x+y=232x+y<8x+2y<10,x=0,y=>0

a) Represente graficamente la region S y calcule las coordenadas de sus vértices.
b) Obtenga el valor maximo de la funcién f(x,y) = 2x + 3y en S, indicando el punto de la region el
cual se alcanza el maximo y el valor maximo alcanzado.

RESOLUCION:

a) Laregion factible sera:

D=(0,3)

(8]

Las coordenadas de los vértices de la region factible son:

A= (24);B=(4,0)C = (3,0);D =(03),E =(0,5)

b) Una vez obtenidos los vértices, se reemplaza cada uno de ellos en la funcién objetivo f (x,y) = 2x + 3y:
f1(24)=2-2+3-4=16

fs(40)=2-44+3-0=8
fe(30)=2-3+3-0=6
£5(03)=2-0+3-3=9
f:(05)=2-0+3-5=15

Conclusion:

—
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El valor maximo de la funcién se alcanza en el vértice A = (2,4), obteniéndose un valor maximo de 16.

A.3. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Se considera la funcién real de variable real f(x) = V1 + x2.

a)

Calcule la ecuacion de la recta tangente a la grafica de f(x) en el punto de abscisa x = 0

b) Calcule: [ 2xf (x)dx

RESOLUCION:

a)

Para obtener la ecuacién de la recta tangente se deberan realizar los siguientes pasos:
i) Obtener el valor de yy: yo = f(xg) =V1+0%2 >y, =1

2x 20

i N = ’(x ) ! = ! = = =

ii) Obtener el valor de m: m = f'*o) - f'(x) Waf(o) Newvo 0-m=0

iii) Reemplazar los valores de x,, v, Yy m en la ecuacion general de la recta:
Yy=Yo=mx—x)>y-1=0x—-0)->y=1

La ecuacién de la recta tangente serda y = 1

Para resolver fol 2xf (x)dx se seguiran los siguientes pasos:

i) Determinar los puntos de corte de la funcién con el eje de abscisas:

2x=0->x=0

2x- f(x) = 2x - 1+x2:0_}{(m)2:(0)2—>1+x2:0—>x2=—1—>ﬂ

ii) Considerando los puntos de corte con el eje de abscisas, la integral a resolver pasara a
1 o A
ser fo 2x+V1+ x2dx. Sobre esto, se procede a su resolucién, comenzando,
primeramente, con un cambio de variable:

3 1 1
= x2 ! 2 2vu3 2,/(1 +x2)3
u=x“+1 5 f \/adu _ ’LL_ _ u _ ( x%)
du = 2xdx 6 3 31, 3
2 1y 0
iiii) Una vez resuelta la integral, se aplica la Regla de Barrow:

=|F(1) - [F(O]l =

3 3 3

[2,/(1 23]

2/ +12)3 [2J(1 + 02)3‘

40

3 3

W2 2l |2+ 42
|=‘ 3 |=|—1’22|=1'22u2
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A.4. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Una empresa de reparto de comida a domicilio reparte platos de dos restaurantes: El 60% de los platos
que reparte proceden del primer restaurante y el 40% restante del segundo. El 50% de los platos que
reparte del primer restaurante estan cocinados con productos ecolégico, siendo este porcentaje de un
80% para el segundo restaurante. Elegido un plato al azar:

a) Calcule la probabilidad de que esté cocinado con productos ecolégicos.
b) Si el plato seleccionado no esta cocinado con productos ecolégicos, obtenga la probabilidad de
que proceda del segundo restaurante.

RESOLUCION:

En primer lugar, antes de comenzar a resolver los apartados, conviene plantear el problema en base
a un arbol de probabilidad. Se deberan definir los nombres de los sucesos:

- Que sea del restaurante 1: R1

- Que sea del restaurante 2: R2

- Que sea un plato con productos ecoldgicos: E

- Que no sea un plato con productos ecolégicos: E

Sobre esto, el arbol quedara de la siguiente manera:

R1 0’5

0’5

Sucesos
08

En base a esto, ahora si puede resolverse el problema:

02

a) Para averiguar la probabilidad de que un plato sea cocinado con productos ecolégicos, se aplicara
el Teorema de la Probabilidad Total:
P(E) = P(R1NE)+P(R2NE) = P(R1) - P(E/R1) + P(R2) - P(E/R2) =

=0'6-054+04-08=0'34+032=0'62

La probabilidad de que un plato esté preparado con productos ecolégicos es del 62%
b) Para averiguar la probabilidad de que un plato proceda del segundo restaurante, si un plato
seleccionado no esta cocinado con productos ecoldgicos, se utilizara la probabilidad condicionada.
P(R2NE) __P(R2) - P(E/R2) _0'4-02 016

__ = = = = 0'2105
P(E) 1-P(E) 1-062 038

P(R2/E) =

La probabilidad de que, escogido un plato que no estad cocinado con productos ecolégicos, sea del
segundo restaurante es de un 21’05%
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A.5. (Calificacion maxima: 2 puntos)

El tiempo diario de juego con videoconsolas de un estudiante de secundaria sigue una distribuciéon normal
de media u y desviacion tipica 0’25 horas.

a) Se toma una muestra aleatoria simple de tamarfio 25. Calcule la probabilidad de que la media
muestral X no supere 2’9 horas si u = 2’75 horas.

b) Sabiendo que para una muestra aleatoria simple de 64 personas se ha obtenido un intervalo de confianza
(2'9388; 3'0613) para u, determine el nivel de confianza con el que se obtuvo dicho intervalo.

RESOLUCION:

a) Pararesolver este apartado, hay que tener en cuenta que lo que se pide es obtener una probabilidad
relacionada con la media de la variable. Asi pues, los pasos a seguir seran:
i) Calcular el valor de Z:

PR <25)=p|2< 2275 ) pz<3
(X <25) = <—Qoas |=PEZ<3)
V25
ii) Habiéndose obtenido el valor de Z, y dado que no es necesario hacer ninguna modificacion

en su célculo, se consulta en la Tabla de la Distribucién Normal cual es la probabilidad
asociada al valor de Z obtenido.
P(Z < 3) =0'9987

La probabilidad de que la media muestral no supere 2'9 horas de tiempo de juego es de un 99'87%.

b) Para averiguar la probabilidad con la que se obtuvo ese intervalo, se realizard el siguiente
procedimiento:
i) Primeramente, se obtiene la longitud del intervalo:
IC(X),_, = (2'9388; 3'0613) - L = 3'0613 — 2’9338 = 0'1275

ii) Conocida la Longitud, dividiendo entre dos, obtenemos el Error:
L 01275

E==-->E= = 0'06375
27 2
iii) Una vez conocido cual es el error, planteamos la férmula para el calculo del error,
reemplazamos los datos conocidos, y se despeja Z ,:
E =z, s 006375 = 2, o0 7, = L0875 VO
= —_—— = . - = =
a/2 \/E a/2 \/a a/2 0125
iv) Ya conocido el valor de Z,/,, se consulta en la Tabla de la Distribucién Normal cual es la
probabilidad asociada a ese valor:
P(Zyjo =2'04) = 0'9793
V) Ahora que ya se conoce la probabilidad, se busca puede determinar el nivel de confianza con

el que se cred el intervalo de confianza:
a a
1- ) =0'9773 > 5 =0'0227 > a =0'0454 > 1 — a = 0'9546

El nivel de confianza es de un 95'46%.

—

5}

© ACADEMIA BRAVOSOL - SISTEMAS PERSONALIZADOS DE ENSENANZA®



Matematicas CCSS EVAU - modelo 2022 nnn%sm

Sistemas Personalizados de Ensefianza

OPCION B

B.1. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Se considera el sistema de ecuaciones dependiente del parametro real a:

xX—y+z=2
x—y+az=-1
2x+y+z=6

a) Discuta el sistema en funcion de los valores del parametro real a:
b) Resuelva el sistema paraa = —2

RESOLUCION:

a) Paradiscutir el sistema, se hara el siguiente procedimiento:
i) Primeramente, se igualara a cero el determinante de la matriz 4, y con ello se despejara el
parametro a:

1 -1 1
[Al=11 -1 al=-1-2a+1+2-a+1=-3a+3=0-a=1
2 1 1
i) Una vez conocido el valor del pardmetro, se pasa a analizar, mediante casos, qué tipo de
sistema se obtendra:
Casol:a#1

|A| £ 0 > Rg(A) = 3

|A*| £ 0 > Rg(A) =3 Rg(A) = Rg(A*) = N2incbgnitas — SCD

2
-1
6

1 -1 1
Casso2:a=1-4"=(1 -1 1

2 1 1
|41 = 0 > Rg(A) <3 - Myl = |71 J|=—2#0-Rg(a) =2
1 -1 2 =
|A*|=f1 -1 =1|=-2-6—1+6+2-1=-2+#0->Rg(4") =3
2 1 6

- Rg(A) # Rg(4A*) - SI

Si a =1, el sistema es incompatible (no tiene solucion); mientras que, si a = 1, el sistema es
compatible determinado (tiene solucion Unica).

b) Para resolver el sistema, se utilizara el Método de Cramer:
Paraa=2-|A|=-3(2)+3=-3

2 -1 1 1 2 1 1 -1 2
-1 -1 2 1 -2 2 1 -1 -1
|A] -3 ’ |A] -3 ’ |A] -3

Sia = 1, la solucion para el sistema sera (x,y,z) = (2,1,1)

—
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B.2. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Se considera la funcién real de variable real definida por

(x) = 10
fe) = x%+2x—3
a) Determine el dominio de f(x) y calcule sus asintotas.
b) Obtenga los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x) y determine los extremos

relativos si corresponden a maximos o minimos.

RESOLUCION:

a) Al tratarse de un cociente, para estudiar el dominio de la funcion, se igualara a cero el denominador:
—2+422-41)(-3) =24
2(1) -2

x2+2x—-3=0->x= {_3—>D0mf(x):R—{—3;1}

1

En cuanto a las asintotas de la funcion, haremos el siguiente desarrollo:

Asintotas Verticales | Asintotas Horizontales

i fG) =0l ) =0
Jim (o) = —eo Jim_£() =0
i £2) = e
i, £2) = =

La funcién tiene asintotas verticales en x = —3 y x = 1, y una asintota horizontal en y = 0. No tiene
asintotas oblicuas

b) Para estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento se necesitara la siguiente informacion:
i) Se buscan los valores de x que anulan al dominio, los puntos de corte con los ejes, y los
puntos criticos de la funcion:
Dominio de la funcién: Dom f(x) = R — {—3; 1}
Corte coneleje 0X: f(x) =0 - 1 — 050+ 10— No tiene

x242x-3
Corteconeleje OY: x =0 — f(0) = —? — Corta en la coordenada (0, —1—30)
Puntos criticos de la funcién:
() = 0C(2x-2) (=D — D) = 9y — _
') =Gigegmr =02 10(=(=2x=2) =0 > -2x—2=0->x = -1

ii) Ahora que ya se tienen los puntos criticos, se divide por intervalos el dominio de la funcion, se
escoge un valor dentro de cada intervalo, y se reemplaza en la derivada de la funcion:

™ Dominio | (-o0.3) | 3,1 | (LD | (o) ]
X -4 -2 0 2

f@ + + : :

Conclusion  Creciente  Creciente  Decreciente  Decreciente

La funcién es creciente en los intervalos (—o,—3) U (—3,—1), y es decreciente en los intervalos
(—1,1) U (1, ). Presenta un maximo en x = —1.

—

a1
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B.3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Considere la funcién real de variable real definida por:

_ (ax?® - 2x, six <2
f(x)_{ln(x—l), six=>2

a) Determine para qué valores de a € R la funcion es continua en su dominio.

b) Para a = 1, halle el area de la region acotada delimitada por la funcién f(x), el eje de abscisas, y
lasrectasx = —1,x = 0.

RESOLUCION:

a) Para averiguar los valores de a que hacen que la funcion sea continua, en este caso, cuando x = 2,
se aplicara la definicion de continuidad:

f(2) = xligl_f(x) = Jirgl+f(x) »4a—-4=4a-4=0

Nos centraremos exclusivamente en la igualdad de los limites laterales:
4a—4=0-4a=4-a=1
Sia =1, la funcién es continua en todo su dominio.

b) Este apartado pide que se obtenga un area. Para ello, realizaremos el siguiente procedimiento:
i) Planteamos la integral a calcular, considerando a = 1:

0
J. (x? — 2x)dx
-1

ii) A continuacién, se buscan los puntos de corte con el eje x para determinar si serd necesario
o0 no descomponer la integral en trozos:

x2—2x=0-x(x—-2)=0->{x=0x=2

La funcién corta con el eje x en los puntos x =0 y x = 2; pero, como la integral est3
comprendida en el intervalo [—1,0], no afectaran de cara a su resolucion. Asi pues, no es
necesario descomponer la integral en trozos.

iiii) A continuacion, se resuelve la integral; y, posteriormente, se aplica la Regla de Barrow:

0
Jol(x2 — 2x)dx [%3 - xz] 0;— 0% — <(_31)3 - (—1)2>
- -1

El area de la region acotada delimitada por la funcién f(x), el eje de abscisas, y lasrectas x = —1,x =
0 es de 1'25u?

—|1+1|—|4|—1'25 2
TIRTH TR T

—
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B.4. (Calificacion maxima. 2 puntos)

Entre los deportistas profesionales, el 50% disfrutan de une beca de alto rendimiento y el 30% esta
cursando estudios superiores. Se sabe también que el 10% de los deportistas profesionales disfrutan de
una beca de alto rendimiento y ademas estan cursando estudios superiores. Seleccionado un deportista al
azas, calcule la probabilidad de que:

a) Disfrute de una beca de alto rendimiento o esté cursando estudios superiores.
b) No disfrute de una beca de alto rendimiento, sabiendo que no esta cursando estudios superiores.

RESOLUCION:

Antes de empezar a resolver el ejercicio, es necesario definir cada uno de los sucesos, y cual es la
probabilidad que tienen asociada:

- Suceso A: Tener una beca de alto rendimiento. P(4) = 0’5
- Suceso B: Estar cursando estudios superiores. P(B) = 0'3

Se indica ademas que el 10% de los deportistas profesionales disfrutan de una beca, también estan
cursando estudios superiores. Asi pues, este suceso se definiria como: P(ANB) = 0’1

Teniendo ya la informacion planteada, se puede resolver el ejercicio.

a) Eneste apartado se pide averiguar que el estudiante disfrute de una beca de alto rendimiento o esté
cursando estudios superiores, es decir, la probabilidad de la unién de los dos sucesos. Su célculo se
desarrolla de la siguiente manera:

P(AUB)=P(4)+P(B)—P(ANB)=0'54+03—-0'1=10"7

La probabilidad de que un estudiante disfrute de una beca de alto rendimiento o esté cursando
estudios superiores es de un 70%

b) En este apartado se pide averiguar una probabilidad condicionada. Se desea saber la probabilidad
de que no tenga una beca de alto rendimiento si se sabe que no cursa estudios superiores:
P(AnB) P(AUB) 1-P(AUB) 1-07

——~ = = = = 0'4286
P(B)  1=P(B) ~1-P(B)  1-03

P(A/B) =

La probabilidad de que un estudiante no disfrute de una beca de alto rendimiento, sabiendo que no
esta cursando estudios superiores es de un 42'86%.

—

)
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B.5. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Una empresa gestiona una aplicacion de movilidad sostenible sabe que el tiempo que tardan en llegar a la
universidad en coche los estudiantes se puede aproximar por una variable aleatoria normal de media u
minutos y desviacion tipica 6 = 6 minutos.

a) Una muestra aleatoria simple de 81 universitarios proporciona un tiempo medio de traslado hasta
la universidad de 44 minutos. Calcule el intervalo de confianza al 90% para estimar pu.

b) Determine el tamafno minimo de una muestra aleatoria simple para obtener un intervalo de
confianza para u de amplitud a lo sumo de 3 minutos, con un nivel de confianza del 95%.

RESOLUCION:

a) Para obtener el intervalo de confianza para la media, se hara el siguiente procedimiento:
i) Se averigua el valor de Z, , con el siguiente procedimiento:

a a
1—a=0’9—>a=0’1—>5=0’05—>1—E=0’95—>Za/2=1'645

ii) Una vez conocido el valor de Zg)2s S€ calculara el intervalo de confianza:

_ _ o _ 6
IC(X)1—q = (X +Za2 ﬁ) = IC(X)yrg = <44 + 1’645 \/ﬁ) =(44+1'1) =(42'9;45'1)

El tiempo medio estara comprendido entre 42’9 minutos y 45’3 minutos, con una confianza del 90%.

b) Para averiguar el tamafo de la muestra, se hara el siguiente desarrollo:
i) Se averigua el valor de Z, ,, considerando que el margen de confianza es del 95%:

a a
1—a=0’95—>a=0’05—>5=0’025—>1—E=0’975—>Za/2=1’96

ii) Como se da cudl es la amplitud del intervalo, se divide éste entre dos para obtener el error:

E L E 3 1'5
= — - = —-=
2 2

iii) Conocidos el valor de Z, ,, y el valor del error, se reemplaza toda la informacién dada en el
error de estimacioén del intervalo:

o 6
E=Zyp —=-15=19 —=->n=

<1’96 -6
Vn Vn

2
) =6147~ 62
15 )

El tamafio minimo de la muestra debera ser de 62 estudiante si se desea que el error de estimacién
no supere 1'5 minutos, con una confianza del 95%.
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